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《软件盗版为何屡禁不止》案例分析

——从管理道德与社会责任的角度看待盗版问题

1. 背景材料

软件盗版为何屡禁不止

《市场报》 (2002年02月27日第九版)  胡慧平

盗版充斥市场，这是不争的事实，大可不必遮遮掩掩。这并不是中国一家的事，“地球人都知道”，哪里有电脑，哪里就有盗版。现在需要我们认真检讨的是盗版为什么会如此猖獗，竟有如滔滔江水连绵不绝，政府打击也罢，厂家呼吁也罢，任你风吹浪打，它似闲庭信步，且渐渐发展壮大如日中天。“打蛇要打七寸”，要从根本上打击盗版，必须追根溯源，充分弄清盗版形成的整个“机制”。

———行业发展初期的“率先垂范”。中国IT业的发展，并不是因为社会达到了普遍的需要，它的发展得益于“海归”派的启蒙。而IT属于高科技产业，从一开始它的附加值就特别高，因而加盟这个行业不仅是自身技术的前沿性变革，还要有相对宽厚的资金做支撑。而中国一方面经济发展水平低，一般的人几乎难以承受那么高的价格，另一方面中国改革开放之初，社会经济秩序相对混乱，各种制度规范都处在从计划经济到市场经济的转换之中。这就使得IT进入中国是以走私硬件、盗版软件相互配合为利器开辟中国市场的。因此，从一开始，走私、盗版就不是某一个人的行为，而是一种群体行为，甚至是一种行业的行为。想当年，兼容机之所以占下半壁以上江山，就是得益于这两个方面。只是后来打击走私力度加大，兼容机价格相对品牌机没有了优势，盗版就成了PC销售降价的支撑点。正是因为这个原因，打击盗版始终是雷声大雨点小。

———先知先觉者粉墨登场，“兴风作浪”。那些率先进入IT领域，那些后来成批涌入电脑一族的人，要么是与高科技结缘较早的科技人员，要么是喜欢赶潮的莘莘学子，要么是传道授业解惑的教师们。这些人具有的共同特征是喜欢站在时代发展的前沿赶潮逐浪，遗憾的是手里没有足够的钱！于是众多“专业人士”从事这项“工作”，这是盗版产生的根源。没有任何理由，不须任何手续，甚至于生产的厂房设备等等一概不需要，“盗”就一个字。任何一个令研究人员挠破少年头辛苦开发出来的软件，上市不过几天，盗版就如影随形地蹿了出来；甚至于还不等你上市，盗版已经满大街都是了，让正版软件都觉得自己对不起消费者。做贼的不心虚，招摇过市，做正版的只能自己找个地方借酒浇愁了。现在做盗版实在太简单了，不需要掌握很尖端的技术，不需要花费很多的资金，什么加密技术，什么“逻辑锁”，统统不堪一击。不怕做不到，就怕想不到，只要出得来，我就盗得了。因此，对于中国绝大多数用户来说，从一开始，他们就间接地利用了走私和盗版带来的实惠。当这种实惠已经内化为他们的一般性观念、外化为日常行为时，无论他们主观上知道不知道走私和盗版是错误而且违法的，他们依然可能选择这两种实惠。当他们面对的几乎是天价（相对他们的收入）的正版软件时，他们手中掂量着与正版没有什么不同、甚至用起来还更方便的盗版软件时，可能会更坚信他们“我先进，所以我用盗版”的说法，而且从理论上还证明盗版的诸多好处和正版的诸多不是。一次，某电视台在报道打击盗版场面时，主持人随机访问一个教授，他是那样理所应当地述说盗版的好处，而且直言自己用的就是盗版。至于一般消费者的观点，那就不用去赘述了。

———某些政府机关“随波逐流”。政府机关是群众行为的引领者和规范者，这从客观上决定了政府行为必须是一般群众的楷模。走私对政府是有百害而无一利的，打击走私的力度也就非常大，效果也非常地明显，有力地规范了内地市场，保护了国内企业的生存和发展。然而在盗版问题上，一些基层政府机关的行为与一般的群众并没有什么差异，从观念上认为盗版推动了中国IT发展者并不是少数。现实中，下层一些政府机关的经费有限，“多快好省”地办事是当然之举。某些政府机关在使用盗版上的不“自觉”，决定了他们在打击盗版时往往更多地采取收缴盗版碟片，打击走私窝点。种种制度规范虽然开始了制订，但更多停留在原则层面，操作起来困难重重。

———价格便宜，使用方便，消费者“助纣为虐”。据统计，盗版软件占据了中国软件市场95%的市场份额，剩下5%的地盘，几家软件制造商争来抢去，愤愤不平而又无可奈何。盗版软件受到消费者欢迎，完全是由它的价格优势决定的，而且盗版与正版相比更贴近消费者，不用你走很远的路，家门口就有，你也不用担心用不了，可以无限制地调换。试想，如此便利正版做得到吗？将近2000元钱的win98、几万元钱的office，那厢只要10元钱轻松搞定，“我自杀，我用正版”，还没达到共同富裕理想的国人，根本就不用权衡，选择正版还是盗版已经了然于胸。价格，是正版软件制造商不能不面对但是又无力逾越的鸿沟。

以上种种并不是说我们没有尽力去打击盗版，应该看到，自从软件业诞生之日起，从官方到民间，各方面都对这个问题给予了高度的重视。1991年，我国即颁布实施了《计算机软件保护条例》，而这个条例的起草更要追溯到1985年。问题是，我们各种各样的规定都有，却很难达到预期的效果。一方面能工巧匠遍地都是，实在是打不胜打，击之不倒，禁之不绝。一家盗版商倒下了，千万家盗版商从各个角落站起来。另一方面是我们打击的力度还远远不够，没有从根源上堵住盗版产生的渠道，打打停停，信马由缰；对于制售用盗版者的处罚也不足以伤筋动骨，抓着抓不着对于盗版商来说似乎无关痛痒，“不罚我赚，罚了我更要努力赚”，“我是盗版我怕谁”。

2. 软件盗版行为分析

1. “看不见的手”造就了盗版的生产者、销售者和消费者

盗版软件的利润究竟有多高？以微软著名的OFFICE2000中文企业版为例，国内零售价为6499元人民币，盗版零售价（在三好街）为2.5元人民币，二者相比差2600倍！那么盗版的成本有多少呢？据业内人士称只有0.25元，与零售价相比又差了10倍。据说从盗版的生产者到消费者手中要经过三层批发零售商，每层的利润都在100%~200%左右。

马克思对于商品经济下资本疯狂追逐利润的现象有一段极有名的精彩描叙：“一旦有适当的利润，资本就胆大起来。如果有百分之十的利润，它就保证被到处使用；有百分之二十的利润，它就活跃起来；有百分之五十的利润，它就铤而走险；为了百分之一百的利润，它就敢践踏一切人间法律；有百分之三百的利润，它就敢犯任何罪行，甚至冒绞首的危险。”

既然有了100%以上的利润，盗版者当然就敢于“践踏一切人间法律”了；而消费者面对相差2600倍的经济效益，当然就“敢犯任何罪行”不顾道德去买盗版了——更何况并未有任何法律讲“买盗版”犯法呢。正是市场经济这个“看不见的手”催生了盗版这个行业，并促使其不断发展壮大。

2. 阳光下的罪恶——国内电脑厂商勇推盗版

你知道盗版软件的最大受益者是谁吗？是消费者？不是，是销售电脑的国内厂商，无论是品牌的，还是兼容组装的。

软件与硬件是相互呼应的，在经济学中属于“互补”产品，软件的降价和供应量的增加已经大幅度地促进了硬件的销售，这是一个不争的事实。组装机厂商自不必说，近来就连品牌机厂商也揭去了羞羞答答的面纱，积极投入到推广盗版中来——他们也有苦衷：是用户要求装一些软件的，用户满意是我们永恒的追求吗。作为品牌厂商的官方来说，当然可以讲这是一种个人行为，不代表企业，然而这种欲盖弥彰的说法显得多么苍白！

今年5月份我去购买神州电脑，销售商就说了：“你需要什么软件？要什么有什么，免费安装！”还美其名曰“提供解决之道！”。近日风闻联想也开始“送”了，例如你在购买联想电脑的时候可以选择不买操作系统，这样可以省下500元——实际上WINXP的系统已经给你装上了，甚至连“一键恢复”的功能都有。相比之下国外厂商就很守规矩，如IBM、DELL等，虽然也赠送一些应用软件，但只见过送WPS2000的，没见过送Office2000的。

3. 游离于法制边缘的盗版业

关于盗版的法律应该是有一大堆了，但执行明显不力。据我所知，三好街卖盗版的也一样缴税。有明里收的，还有暗里收的，每次去那里都是熙熙攘攘，好不热闹。这对于税务部门也是一笔可观的收入吧？

应该说国外发达国家基本上见不到公开的盗版市场，所有的盗版都是地下的、隐秘的，倘若被发现都会受到严厉的制裁。因此国外在internet上有许多Warez组织经营盗版，且免费提供下载，这些人都是以此为乐且乐此不疲。例如著名的0-day组织等，我们当年以至现在所使用的AutoCAD都来自于那些默默无闻的高手们。在中国，大规模的Warez组织还不成气候，因为没有经济利益；盗版市场利润丰厚，因此在各大城市都有这样的市场——连南昌这样经济不算发达的城市也具备了相当于三好街的规模，且经济越差的城市就越明目张胆，法制在那里不过是一纸空文罢了。

3. 道德问题根源所在

尼采说过，存在就是有理由的。

我是盗版软件的忠诚用户，从1995年起我就在三好街开始购买盗版软件，从DOS622到Windows95/98到Win2000/XP，从Office4.2到Office97到OfficeXP，还有数不清的各类价值上万乃至十万元的应用软件，如3DS MAX、Photoshop、AutoCAD、SolidWorks、SQL Server……，就这样，我从1995年的20元/片一直买到1999年的5元/片。这些可都是属于个人行为，前后4年多我自掏腰包总计也有几千元人民币之巨（相当于当时我半年的工资）。看着这几百片盗版光盘，我只有心痛，心痛的是我的人民币，而不是道德的回归。

现在盗版光盘已经降到2.5元/片了，可是我已经很少光顾那里——可千万别认为我的思想转变了，道德提升了，那是因为我家里装了宽带，我可以在internet上寻找自己需要的东东（还是盗版），更快捷、更方便，只不过花一些电费而已。因此，我现在还在用盗版；而且我不但自己用，偶尔我也盗一盗，以显示自己的本事，虽然技法不值一哂。

我的道德很差么？我不觉得，我身边的人也不觉得，很多一直使用盗版的人也不觉得这是个道德问题。北大的教授都可以剽窃文章，我不过用个把软件有什么了不起？

1. 正版软件商的不可告人目的

据说当年微软表面上大喊“请不要使用盗版！”暗地里背过去小声对你说：“如果用盗版的话，请用微软系列软件的盗版！”大型软件公司看重的更是市场占有率和市场影响，而不是被盗版损失了多少——软件本身就是零成本，对于我们很多人来说，如果没有盗版的话，我宁可不买！

不信你问问海尔敢用盗版吗？他要是敢用的话，一定会被起诉，谁让他是国际化企业呢。但是对于一些国内的中小企业来说，软件厂商未必有这样的精力，再说还有地方保护主义在作祟呢。

所以不要把正版软件商想得太好，欲先取之，必先予之，这正是他们的拿手好戏。

2. 盗版软件制造商的字典里面没有“道德”两个字

请问在初始创业的时期，有哪个企业讲“道德”了？最明显的就是温州鞋业的例子，等到创业后发展壮大以后，再讲道德也不迟么。

回头再讲盗版软件制造商，肯定没有什么企业文化可言，连合法的经营牌照都没有，连法律都不遵守，何况道德？所以盗版的“道德”只能看消费者，对于盗版软件制造商只能讲“法律”。

有的盗版商善于拉出正义的大旗做虎皮。我们知道，管理道德与社会责任是随着经济社会的发展，随着管理理论的成熟逐渐被提出的重大课题。而盗版软件制造商的管理道德体现在侵犯在他人知识产权，而不是侵犯消费者权益上，甚至表面上看还“有利于”消费者权益，所以有别于其他的假冒伪劣现象。例如有的盗版软件制造商打着“反垄断”、“反暴利”的大旗，堂而皇之招摇过市，还受到广大消费者的拥护。对于这样的盗版商，他们自认为在作为经济实体的同时还完成了一项社会责任——推广计算机应用、打击暴利垄断行为、让更多的人用上更多的软件。听起来似乎有些好笑，但也确有其事。关于这个问题，在本文的后记中有着详细的描述。

3. 消费者的道德取向问题

市场经济不仅仅是法制经济，它还是道德经济。看不见的手与看得见的手共同左右着市场的走向。可惜，现在无论看不见的手，还是看得见的手，都偏向于盗版制造商——盗版受到了广大消费者的拥戴。

道德的基本问题，是如何处理个人利益与他人利益、个人利益与社会利益的关系问题，同时还有在处理这些关系中的个体至善与社会至善的关系问题。概括的说，就是“德”与“得”、“义”与“利”的关系问题。解决“如何获得”的问题，“义利合一”、“德得相通”，“大得”与“小得”的问题。作为一名盗版消费者，在使用盗版的时候并没有“心下有愧”，也没有“捡了钱不交公，将别人成果窃为私有”的感觉——究其根源就是“根本没有当回事！”原因何在？

我们从使用盗版所造成危害的强度上来进行解释。

第一，危害的严重性。请问受害者受到多大伤害？受害者应该说就是那些软件开发商，一个个体的盗版，对于一个开发商来说似乎不算什么；一个群体的盗版却是致命的打击。然而别人盗版干我什么事？只要我个人的行为造成的损害不大也就心安理得了。

第二，邪恶的议论，也就是众人对此评论如何？这一点无需担心，只要不是在外资企业（外资企业业不乏喜欢盗版的），大可以肆意妄为，周围群众都已经熟视无睹了！没有人会议论，只有人会羡慕。

第三，危害的可能性有多大？谁也没有切身感受到自己使用盗版的行为给正版软件商造成危害的可能问题——有些正版商用的还是其他正版商的盗版，这又怎么说呢！有人说盗版最终是坑害消费者——即没有厂商再给你做更高的软件版本了。消费者回答：“现在的已经很好了，够用了”。结果厂商为了自己的发展，只好加快版本更新速度，使用更新的加密方法——盗版反而促进了软件产业的发展速度——原因在于毕竟不是全世界都在盗版。如果所有的人都盗版的话，那么所有的软件公司也就都破产了。正因为既有用盗版的，又有用正版的，厂商的利润由正版用户维持，盗版用户才能坐享其成，这个产业还能继续成长。对于一些国外软件来说，最不济是中文化模块不出了，现在大家都在学E文，No problem！软件照样用，而且更加原汁原味。

第四，效果的集中度，即持续时间有多久？很简单，持续到下一版本的上市而已。现在软件的版本更新异常迅猛，大型软件一年一次，小型的甚至一个月一次了。

第五，受害的程度，即行为者与受害者的关系有多近？这一点只能这样讲：“要多远就有多远”，也可以说一点关系也没有。我们知道，倘若被损害的主体是个人，一般都会于心不忍；倘若被损害的主体是社会，就会心安理得。譬如捡了钱包，钱包内有1000元，一想失主很着急，就迫不及待给失主送去；倘若是一辆运钞车翻车，人民币满天飞，飞到自己怀里一些，反而会以为是飞来横财，就是这个道理。

从以上几点可以看出，消费者的个人价值准则取向十分明确：既然危害不大，何不取而用之？而那些使用正版的人反而会被看成另类，这是社会文化的问题。另外还有些使用正版的人并不是道德如何如何高，而是考虑到盗版缺乏服务、不保靠的缺点，对于自己工作的关键部分还是要用正版。如果盗版也和正版有同样好的服务的话，我敢以项上人头担保，他肯定用盗版。

4. 如何禁止软件盗版？

禁止软件盗版，实质上就是杜绝“卖”、还是杜绝“买”的问题。如何打断这个供应链？很值得商榷。

对于“产、供、销”这三个环节，毋庸置疑，只需要加强法制，执法必严，违法必纠就可以了。然而对于“买”的问题就不那么简单。

第一，法律上应该如何约束？买盗版到底算不算违法？与买黄色光碟相比如何？与买毒品相比如何？性质是否相同？要知道，我们不是新加坡。据说沈阳随地吐痰罚款20元，可我走在大街上随便就能看到地上的痰迹，即便是在步行商业街。我们厂长针对车间现场的清洁问题说过一句话，意味深长：“如果地面环境十分清洁的话，工人谁也不好意思去破坏它。正因为环境本身就脏乱不堪，再强令工人去遵守制度也是底气不足。例如，面对着满上都是脏迹的机床防护板，工人就会想再多我一个黑手印也无所谓——于是乎板上的脏手印就会越来越多，清洁生产就会成为一纸空谈”。

第二，道德上加以谴责？恐怕不会奏效。当年轰轰烈烈，以至于现在还有人在大声呼吁的抵制日货如何？这是不言自明的事情。

第三，改善周围环境？国外的环境好不好？知识产权浓度高不高？还不是照样有盗版，只是程度不同而已。询问一些国外的华人同胞出国应该带点啥，异口同声地说带盗版光盘——这一方面说明了国外很难搞到盗版盘，属于稀缺品；另一方面同时说明人的道德观并未随着环境的改变而改变。

盗版软件深层次上是整个社会的问题，而不是消费者个体的问题。前两年，江泽民同志提出的“以德治国”，正是针对社会风气日下、诚信丧失的局面而又针对性地提出的。整个社会的道德沦丧不是一朝一夕造成，也不是一朝一夕能够改得回来的。但是我坚信，道德重建的那一天肯定会到来。

最后还要说一句，我的这篇文章就是在盗版的Windows98上，使用盗版的Office2000录入编辑的。所以，在经济上，我自豪，我用的是盗版；在道德上，我惭愧，我还在使用盗版。

5. 后记——盗版与垄断

下面这篇文章摘自网上，比喻形象，哲理深邃，意味深长，可供参考。

一群人在市场上卖大米，老黄的米质量最好，但价格也最高。买主们跟老黄理论：“东西是不错，就是太贵。你难道就不能降点价？”老黄不肯。买主们就扛来些大铁钎，找机会往老黄装大米的麻袋上戳，更多的人跟在后面扫。人群中有人高喊：“打破老黄对大米市场的垄断！”混乱中，其他卖大米的人也损失惨重———他们的麻袋也被割开一个个口子，每天真正卖出去的米还不到被戳走的1/10。

这不是一场舞台上的荒诞剧。而是业内人士对今天中国软件市场盗版横行的比喻。

盗版跟偷东西没什么两样。偷东西肯定不对，更何况是明目张胆。所以偷东西的人便要找出种种借口来，为自己的行为辩护。盗版制造、贩卖者为自己找到的两个最唬人的理由，一个叫“反垄断”，一个叫“反暴利”。

在他们看来，计算机软件的生产就像印钞票，只要花功夫把印模刻出来，后面的工序几乎不需要成本———如此“暴利”，不偷它抢它简直公理难容。事实果真如此吗？当然不。软件的设计制造同样需要大投入，甚至大得常人难以想象。如果看不到前期的高投入、高风险，只看到成功者相对的高利润，一等桃子熟了就顺手摘了去，将来又会有谁来种桃树？

我们不排除少数厂商利用其在市场上的垄断地位获取不正当的高额利润，但这仍然不是盗版的理由。“己所不欲，勿施于人”，反垄断有反垄断的正当途径，靠盗版来反垄断，以暴抑暴，以恶报恶，至少是缺乏法治意识的表现。

的确，信息化进程中不同国家、不同地区、不同人群间的“数字鸿沟”应该填平，保护知识产权的最终目的，是让更多的人享有它所带来的益处。也正因如此，我们不能以“共享”为借口，去侵犯他人拥有的知识产权。杀鸡取卵，所得有限；养鸡下蛋，才能细水长流。

的确，在强大的竞争对手面前，弱者有权保护自己应有的利益，但这仍不是盗版的理由。即使抛开道义上的考虑，单纯站在保护国产软件的角度，我们也不能容忍盗版大行其道。曾经拥有很高市场占有率的汉字处理软件为什么最终败走麦城？盗版恐怕是最直接的因素———等到老黄的“免费”大米让人们吃顺了嘴，其他实力更弱的人已经是倾家荡产，这时候，就算老黄把口袋护紧了卖高价，他们也毫无还手之力了。

想清了这些道理，我们就会对许多似是而非的理论多长一个心眼儿。不管怎么说，偷东西偷不出家财万贯，盗版盗不出软件大国。
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