
论科学社会主义的与时俱进特点
社会主义从空想社会主义算起，已经经历了近500年的发展历史；从科学社会主义诞生至今，也已经走过了150多年的风雨历程。在这段时间里，科学社会主义经历了巴黎公社起义、十月革命、第二次世界大战后十几个社会主义国家的兴起的高潮时期，也经历了19世纪末20世纪初工人运动分裂、20世纪80年代末90年代初的发展低潮时期。人类的历史长河由于有了科学社会主义的指引而焕发出新的活力，而正是由于科学社会主义的与时俱进特点，才使得科学社会主义能够永葆青春，在跌宕起伏的历史进程中得到持续发展推进。

什么叫科学社会主义？

科学社会主义又称科学共产主义，从广义上讲它就是马克思主义，从狭义上讲它是马克思主义理论体系中三个基本组成部分之一。马克思主义理论体系由马克思主义哲学、政治经济学和科学社会主义三者组成，科学社会主义是研究改变资本主义旧世界，建设社会主义、共产主义世界的一般规律的科学。

什么叫与时俱进？

由于社会实践是不断发展的，人们的思想认识也不能不随之前进，这就要求人们必须勇于和善于根据实践的要求进行创新，在实践中随着时代的发展，不断解决新的时代课题，创造出新的理论。
解放思想、实事求是，敢于和善于走自己的路，在实践中不断创新、不断发展和完善自己，这就是与时俱进。

科学社会主义的发展是与时俱进的
科学社会主义的发展经历了三次历史性飞跃，这三次历史性飞跃都和与时俱进思想密不可分。

第一次历史性飞跃——社会主义从空想到科学，科学社会主义的创立。

19世纪40年代，马克思、恩格斯在参加工人运动和从事科学研究的基础上，在历史唯物论和剩余价值理论的基础上，完成了社会主义从空想到科学的飞跃，创立了科学社会主义理论，推动了世界社会主义运动的兴起和发展。科学社会主义继承了空想社会主义的积极成果，批判了它的唯心史观和不切实际的空想，这种有批判性的继承和创新正是与时俱进的重要表现。
第二次历史性飞跃——社会主义从理论发展到社会制度的实践，社会主义国家的建立。

第二次历史性飞跃始于马克思主义在工人运动中传播，完成于第二次世界大战后十几个社会主义国家的建立。19世纪末20世纪初，世界进入帝国主义和无产阶级的新时代。在新的历史条件下，列宁把马克思主义运用于俄国实践，发展了马克思的国家与革命的学说，揭示了帝国主义和无产阶级革命时代的特征和发展规律，并把马克思主义基本原理同俄国的具体实践和时代发展相结合，科学回答了一系列新课题，在无产阶级政党、无产阶级革命、无产阶级专政、民主殖民地问题、帝国主义的历史地位、过渡时期和社会主义建设等问题上提出了许多新观点、新论断，极大丰富和发展了马克思主义，把马克思主义推进到了一个新的阶段――列宁主义阶段。此后，斯大林坚持和发展了科学社会主义理论，建立了第一个社会主义模式——苏联模式。第二次世界大战后十几个社会主义国家的兴起，特别是中国共产党把科学社会主义理论创造性地运用于中国革命的实际，产生了毛泽东思想，丰富和发展了科学社会主义理论宝库。在这段时间里，无论苏联、中国还是其他社会主义国家，都从本国实际出发，用实际行动对科学社会主义进行了新的诠释。
第三次历史性飞跃——社会主义由一种模式的实践到具有国家民族特色的多种模式实践，社会主义在改革中发展完善

第三次历史性飞跃始于20世纪50年代，目前仍处于飞跃之中，其最明显的标志是中国改革取得初步成功和邓小平理论的形成，使马克思主义中国化。在第三次历史飞跃时期，时代主题已经由战争与革命转变为和平与发展，国际间激烈的经济较量，实质上是各国间综合国力的较量，表现为世界范围内高科技的竞争。邓小平理论之所以能够成为当代的马克思主义，是由于邓小平能够敏锐把握时代变化，站在时代的高度，以世界的眼光来观察和思考中国问题；根据中国国情，抓住时代发展带来的机遇、回应时代发展提出的挑战。20世纪90年代以来，以江泽民为核心的第三代领导集体在新的历史条件下，提出了“三个代表”重要思想，形成了党的建设的新的伟大纲领，并在许多方面进一步丰富和发展了邓小平理论，这又是马克思主义中国化的新发展。 

对科学社会主义理论的认识是与时俱进的
马克思主义经典作家之所以伟大，不仅仅在于他们创立了科学的理论，还在于他们以科学的、发展的眼光来对待自己的理论成果，根据不断变化的客观实际不断完善和发展自己的理论。 

马克思毕生关注世界历史发展的新情况，根据科学和实践的发展不断补充和完善自己的理论，最先树起了马克思主义与时俱进的旗帜。比如，《共产党宣言》发表24年后，马克思、恩格斯在为《宣言》德文版作序时说：由于时代的变迁和实践的发展，《宣言》中的一些观点、一些论述“是不完全的”，有的“已经过时了”；如果可以重写，“许多方面都会有不同写法”。再如，1848年欧洲爆发资产阶级革命，马克思和恩格斯以为“伟大的决战已经开始”，“结局只能是无产阶级的最终胜利”。但是到了1895年，恩格斯则明白无误地指出：“历史表明我们也曾经错了，暴露出我们当时的看法只是一个幻想。历史走得更远：它不仅打破了我们当时的错误看法，并且还完全改变了无产阶级借以进行斗争的条件。1848年的斗争方法，今天在一切方面都已经过时了。” 

对于理论认识的这种变化，恩格斯明确地说：“因为很可能我们还差不多处在人类历史的开端，而将来会纠正我们的错误的后代，大概比我们有可能经常以十分轻蔑的态度纠正其认识错误的前代要多得多。”所以，他强调：“我们的理论是发展的理论，而不是必须背得烂熟并机械地加以重复的教条。”“认为人们可以到马克思的著作中去找一些不变的、现成的、永远适用的定义”是一种“误解”。 

列宁曾经讽刺那种做每一件事，说每一句话都要到马克思那里去找根据的人，简直同盲人依靠马竿走路一样可怜。他强调说：“我们决不把马克思的理论看作某种一成不变的和神圣不可侵犯的东西”；“现在必须弄清一个不容置辩的真理，这就是马克思主义者必须考虑生动的实际生活，必须考虑现实的确切事实，而不应当抱住昨天的理论不放，因为这种理论和任何理论一样，至多只能指出基本的和一般的东西，只能大体上概括实际生活中的复杂情况。”从这种态度出发，列宁领导布尔什维克党和苏维埃政府实现了从“战时共产主义政策”向“新经济政策”的关键性转变，实现了科学社会主义的理论创新。 

马克思主义经典作家们对待自己理论的这种科学态度，给我们以深刻启示：共产党人必须既要坚持以马克思主义为指导去开辟前进道路，同时又要在实践中丰富和发展马克思主义，使马克思主义与时俱进。这是马克思主义之所以充满生机活力，具有强大生命力的根本原因。 

正因为如此，江泽民同志在“七一”讲话中着重强调：“如果不顾历史条件和现实情况的变化，拘泥于马克思主义经典作家在特定历史条件下、针对具体情况作出的某些个别论断和具体行动纲领，我们就会因为思想脱离实际而不能顺利前进，甚至发生失误。这就是我们为什么必须始终反对以教条主义的态度对待马克思主义理论的道理所在。” 

科学社会主义在中国的发展具有鲜明的与时俱进特征
科学社会主义在中国的发展，表现为科学社会主义理论与中国革命和社会主义建设的具体实际相结合，产生了两次历史性飞跃和一次深化，即一是与中国革命实际相结合，产生了毛泽东思想，引导中国新民主主义革命走向胜利，建立了中华人民共和国，确立了社会主义制度；二是与中国社会主义建设实际相结合，产生了邓小平理论，使中国的社会主义建设获得了巨大的发展。三是在此基础上，形成了江泽民“三个代表”的重要思想，使科学社会主义理论在中国的社会主义建设中得到进一步深化。这两次历史性飞跃和一次深化都是坚持解放思想、实事求是、与时俱进的思想路线的伟大成果。
毛泽东同志是坚持实事求是、与时俱进的科学态度的典范。他带领全党创造性地探索出一条农村包围城市、武装夺取政权的中国革命的独特道路，实现了马克思主义与中国实际相结合的第一次历史性飞跃，形成了毛泽东思想，指导夺取了中国革命的伟大胜利。毛泽东思想活的灵魂就是实事求是、群众路线与独立自主。在社会主义建设时期，他同样强调要以这种态度对待马克思主义，探索中国自己的社会主义建设道路。1959年他指出：“马克思活着的时候，不能将后来出现的所有的问题都看到，也就不能在那时把所有的这些问题都加以解决。俄国的问题只能由列宁解决，中国的问题只能由中国人解决。” 

邓小平同志深刻地把握马克思主义的精髓，在“文化大革命”后的历史转折关头，使全党重新拿起解放思想、实事求是这个根本思想武器，打开了新的局面。邓小平理论的每一次思想观念和理论上的突破，都是在正确认识和解决经济发展和改革过程中的重大矛盾、问题甚至是在解决某种“危机”中得以实现的。他指出：“绝不能要求马克思为解决他去世之后上百年、几百年所产生的问题提供现成答案。列宁同样也不能承担为他去世以后五十年、一百年所产生的问题提供现成答案的任务。”“世界形势日新月异，特别是现代科学技术发展很快。现在的一年抵得上过去古老社会几十年、上百年甚至更长的时间。不以新的思想、观点去继承、发展马克思主义，不是真正的马克思主义者。”正是由于邓小平同志以这种科学态度对待马克思主义，才开创了建设有中国特色社会主义的崭新道路，实现了马克思主义与中国实际相结合的第二次历史性飞跃，创立了邓小平理论，指导党和人民在短短二十多年时间内取得了举世瞩目的成就。 

以江泽民总书记为核心的党的第三代中央领导集体，把坚持邓小平理论，在实践中丰富和发展邓小平理论，作为自己的庄严历史责任。江泽民多次强调，马克思主义不是教条，只有正确运用于实践并在实践中不断发展才具有强大的生命力。“不能拿本本去框实践，而是要用实践去发展本本。”“如果把马克思主义变成了一成不变和干巴巴的教条，变成了简单的说教，脱离了群众活生生的实践，那就不会有说服力，也就会丧失生命力。”正因为以江泽民为核心的党中央以这种科学态度对待马克思主义，高举邓小平理论的伟大旗帜，在开创改革发展新局面的过程中，深入探索建设有中国特色社会主义经济、政治、文化发展规律，形成了一系列新的理论成果。特别是“三个代表”重要思想，从根本上回答了在充满希望和挑战的21世纪，把我们党建设成为一个什么样的党和怎样建设党的问题，是马克思主义发展史上又一座理论丰碑，是马克思主义与中国实际相结合的又一次伟大创造，是在新的世纪、新的时代中国共产党人永葆生机活力、战胜各种风险考验的强大思想武器。 

科学社会主义是在实践中应历史进步的要求而产生、存在和发展的。时代变化了，社会发展了，科学社会主义也必然要丰富、要发展。进入新世纪，世界经济、政治、文化的深刻变化，科学技术的日新月异，与一百多年前马克思主义诞生时的情况已大不相同。中国的基本国情与诞生马克思主义的西方社会、与诞生列宁主义的俄国的情况也大不相同。现在的中国与五十多年前、二十多年前的中国也大不相同。我们所处的地位和环境，所肩负的任务也都发生了许多重要的变化。在改革开放和社会主义现代化建设的伟大实践中，人民群众创造的新鲜经验需要作出理论的概括，广泛深刻的社会变革呼唤着理论的创新。因此，只有坚持与时俱进，坚持解放思想、实事求是的思想路线，弘扬科学社会主义主义与时俱进的理论品质，才能真正丰富发展科学社会主义。也只有按照江泽民同志提出的，要自觉地把思想认识从那些不合时宜的观念、做法和体制中解放出来，从对科学社会主义的错误的教条式的理解中解放出来，从主观主义和形而上学的桎梏中解放出来，才能在建设有中国特色社会主义的伟大实践中把科学社会主义不断推向前进。 
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